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Abstract. This paper comprises comprehensive bibliography on the Eurasian otter (Lutra lutra) in the 
Nízke Tatry (Lower Tatras Mts.) National Park. Otter is autochthonous species in water streams in this 
territory. 143 documents or literary sources were found, both published (126 items) and unpublished (17), 
such as bachelor and diploma theses, final scientific reports, documentation of nature conservation, and 
some notes. The bibliography covers the period between 1736 and the middle 2009.
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ÚVOD

Vydra riečna (Lutra lutra Linnaeus, 1758) sa v súčasnosti vyskytuje na väčšine územia Slovenska 
(s výnimkou oblastí na jeho západe a juhovýchode) (URBAN et al. 2008, KADLEČÍK et al. 2009). 
V poslednom publikovanom červenom (ekosozologickom) zozname cicavcov Slovenska (ŽIAK 
& URBAN 2001) bola zaradená do kategórie zraniteľných taxónov (vulnerable = VU), tj. čelí 
vysokému riziku vyhynutia v prírodnom prostredí v strednodobom časovom horizonte. Chrá-
nená je podľa právnych predpisov ochrany prírody a krajiny i poľovníctva. V zmysle smernice 
o biotopoch je druhom, pre ochranu ktorého je potrebné vyhlasovať chránené územia (Special 
Areas of Conservation – SACs). Na Slovensku je predmetom ochrany v 91 územiach európ-
skeho významu – ÚEV (ide o analógiu s SACs), nachádzajúcich sa v panónskom i alpínskom 
biogeografickom regióne.

Národný park Nízke Tatry (NAPANT) vyhlásili v roku 1978, čím sa zavŕšili dlhoročné snahy 
o ochranu tohto najrozsiahlejšieho slovenského horstva (BURKOVSKÝ 2004, 2008). Vydra riečna sa 
ako pôvodný druh vyskytuje na väčšine jeho vodných tokov. Hoci tretí stupeň ochrany, platiaci 
pre územie národného parku, poskytuje možnosť územnej ochrany jej dôležitých biotopov, vydra 
a jej najcennejšie biotopy v samotnom parku i jeho ochrannom pásme sú tiež predmetom ochrany 
v niektorých tzv. maloplošných chránených územiach. Tak bol napríklad na rozhraní ochranného 
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pásma Národného parku Nízke Tatry a Národného parku Veľká Fatra, resp. jeho ochranného 
pásma vyhlásený Chránený areál Revúca, ktorý predstavuje zachovalú rovnomennú podhorskú 
rieku s rôznymi typmi mokradí a ich typickými zoocenózami. V Národnom parku Nízke Tatry 
je okrem toho vydra predmetom ochrany v 4 územiach európskeho významu (Vrchovisko pri 
Pohorelskej Maši, Ďumbierske Nízke Tatry, Alúvium Hrona, Kráľovohoľské Nízke Tatry).

Cieľom tejto výberovej tematickej bibliografie bolo priniesť prehľad dostupných publiko-
vaných údajov o vydre v záujmovom území od najstarších čias (1736, kedy vyšiel druhý diel 
Belových Notícií) po súčasnosť. Zoznam je doplnený aj o nepublikované práce, najmä štúdie, 
dokumenty ochrany prírody a krajiny, záverečné správy z výskumov, ako aj o záverečné (ba-
kalárske, diplomové a dizertačné) práce študentov vysokých škôl a univerzít. 

Pretože dosiaľ nevyšla súhrnná bibliografia prác o Národnom parku Nízke Tatry, táto práca 
nadväzuje na doteraz publikované bibliografie stavovcov tohto územia, zamerané na vtáky 
(BAČKOR & KRIŠTÍN 2009), drobné zemné cicavce (BAČKOR 2008), kamzíka vrchovského tat-
ranského (BAČKOR 2007), svišťa vrchovského (BAČKOR et al. 2008), resp. netopiere (BAČKOR 
et al. in press). 

METODIKA
Záujmové územie zahŕňa Národný park Nízke Tatry (s výmerou 72 842 ha), vrátane jeho ochranného 
pásma (s výmerou 110 162 ha), vymedzený v zmysle Nariadenia Vlády SR č. 182/1997 o Národnom 
parku Nízke Tatry (ANONYMUS 1997). Ten sa nachádza na strednom Slovensku v geomorfologických 
jednotkách Nízke Tatry, Horehronské podolie, Kozie chrbty a čiastočne zasahuje tiež do Podtatranskej 
kotliny, Starohorských vrchov a Zvolenskej kotliny (MAZÚR & LUKNIŠ 1978). Zo severu hranicu územia 
tvorí rieka Váh, z juhu rieka Hron. Na západe susedí s ochranným pásmom Národného parku Veľká Fatra 
a na východe s Ochranným pásmom Národného parku Slovenský raj.

Kritériom pre zaradenie prác do bibliografie boli akékoľvek písomné a grafické (fotografie, mapy 
a pod.) informácie o vydre vo vymedzenom území, publikované v analógovej (vytlačenej) forme. Pri ich 
výbere sa autor zameral najmä na vedecké a odborné práce, štúdie a články publikované v monografiách, 
vedeckých a odborných časopisoch a zborníkoch. Články z novín a časopisov sú zaradené len v obmed-
zenom rozsahu, pričom zďaleka nezahŕňajú všetky takto publikované informácie. Bibliografický súpis 
je usporiadaný menne (podľa priezvisk autora, resp. autorov). Všetky dokumenty resp. ich analógové, či 
digitálne kópie sa nachádzajú v archíve autora. Do bibliografie neboli zaradené práce z bezprostredného 
okolia Národného parku Nízke Tatry, pokiaľ v nich toto veľkoplošné chránené územie nebolo konkrétne 
uvedené, resp. neboli uvedené konkrétne toky, či lokality, ktoré sa v ňom nachádzajú. Časť údajov bola 
zhrnutá v doterajších bibliografiách o vydre riečnej v Československu (ŠAFÁŘ & TOMAN 1992), resp. na 
Slovensku (POLAKOVIČOVÁ & URBAN 1995). Niektoré údaje z povodia Hrona možno nájsť tiež vo výberovej 
bibliografii o vydre riečnej v Chránenej krajinnej oblasti – Biosférickej rezervácii Poľana (URBAN 2004), 
resp. v zoologickej bibliografii Chránenej krajinnej oblasti a Národného parku Muránska planina (UHRIN 
2005). Napriek úsiliu autora o sústredenie čo najväčšieho množstva údajov nemôže byť predložená bib-
liografia úplná. Preto vopred ďakujem za všetky doplnky a pripomienky k tejto bibliografii.
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